

ИНФОРМАЦИОННЫЕ СООБЩЕНИЯ

А. В. Соколов

СПбГУКИ

Бенефис генерального директора

Репортаж о выступлении генерального директора ГПНТБ России, профессора Я. Л. Шрайберга на научно-методологическом семинаре в Санкт-Петербургском государственном университете культуры и искусств 30 ноября 2010 г.

На факультете информационных технологий СПбГУКИ вместо традиционных научно-методологических семинаров уже второй год практикуются «Бенефисы».

В театральном мире, как известно, бенефис – это спектакль в честь выдающегося артиста – как выражение признания его заслуг и мастерства. Вместе с тем бенефис – это творческий отчет бенефицианта перед коллегами и приглашенной публикой.

Научное сообщество не склонно поощрять «театр одного актера», предпочитая более строгие формы – «презентация» или «симпозиум». Но мы решили рискнуть и объявили свои бенефисы *праздником научного творчества*.

В роли бенефициантов выступали молодые кандидаты наук и маститые профессора, аспиранты и новаторы культуры, которые порой заставляли внимательную, но требовательную аудиторию задуматься над важными профессионально-мировоззренческими вопросами. Однако бенефис **Якова Леонидовича Шрайберга**, который состоялся 30 ноября 2010 г. в Зале советов СПбГУКИ, стал событием неординарным, достойным особого репортажа.

Прежде всего, представлю бенефицианта. Доктор технических наук, профессор Я. Л. Шрайберг – генеральный директор одного из крупнейших библиотечно-информационных центров не только нашей страны, но и всего современного мира – Государственной публичной научно-технической библиотеки России.

В 2008 г. ГПНТБ России отметила свое 50-летие, и все эти годы она была несомненным лидером научно-технического прогресса в библиотечном деле нашей страны. Именно в этой библиотеке в 1970-е гг. был разработан первый в Советском Союзе проект автоматизированной библиотечной системы, который послужил образцом для других библиотек.

В то время наш вуз (Ленинградский государственный институт культуры им. Н. К. Крупской) тесно сотрудничал с библиотекой-новатором. В 1974 г. по договору с ГПНТБ СССР наш научно-исследовательский сектор разработал комплексную тему «Генезис и перспективы развития научно-технических библиотек в нашей стране». В этой работе участвовали все кафедры библиотечного факультета, и для всех участников тесные, дружеские контакты с коллективом ГПНТБ стали подлинной школой научно-исследовательского мастерства.

Неудивительно, что в 1978 г., когда молодой выпускник Казанского авиационного института им. А. Н. Туполева Яков Шрайберг появился в ГПНТБ, его творческий потенциал был признан и востребован. Но и сам молодой инженер постоянно и очень серьезно учился: овладевал тонкостями библиотечных технологий и новациями в информационных технологиях. Его квалификация и авторитет быстро росли; в 1984 г. он защитил кандидатскую диссертацию, посвященную использованию сетей массового обслуживания в информационных системах, а в 1991 г. стал заместителем директора ГПНТБ России по научной работе и автоматизации.

В 1990-е гг. Я. Л. Шрайберг, демонстрируя разностороннюю креативность и феноменальную работоспособность, добивается впечатляющих успехов во многих направлениях своей деятельности. Он устанавливает деловые контакты с зарубежными специалистами в области библиотечной автоматизации, организует разработку сетевой программы ИРБИС, получившей широкое распространение, совершенствует

Автоматизированную систему Российского сводного каталога научно-технической литературы, держателем которого с 1970-х гг. была ГПНТБ; убеждает отделы обработки и каталогизации отказаться от ведения карточного каталога; ведет подготовку к ретроспективной конверсии карточных каталогов; изучает возможности корпоративной каталогизации и др.

Специалисты ГПНТБ России первыми среди российских разработчиков АБИС внедрили двухуровневую систему, основанную на использовании персональных компьютеров, серверов и технологии локальной вычислительной сети.

В 1999 г. Я. Л. Шрайберг защитил докторскую диссертацию, посвященную принципам библиотечной автоматизации, и получил степень доктора технических наук.

Понимая ключевое значение квалифицированных кадров для библиотек XXI века, он инициировал в 2000 г. создание на библиотечно-информационном факультете МГУКИ совершенно новой для вузов культуры кафедры «Информационные технологии и электронные библиотеки», готовящей студентов по специализации «Компьютерные технологии в библиотеках».

Доктору технических наук пришлось проявить научно-педагогические способности. Если раньше он выступал в роли инициатора и исполнителя новаторских информационно-технических проектов, то теперь ему пришлось осваивать искусство создания учебников и учебно-практических пособий. Оказалось, что и эта задача Якову Леонидовичу по плечу. Одна за другой выходят подготовленные кафедрой фундаментальные учебные пособия «Электронные библиотеки» (три издания в 2002–2004 гг.), «Электронная информация и электронные ресурсы» (2007), не считая другие издания.

В настоящее время Я. Л. Шрайберг – главный авторитет в области теории и методологии электронных библиотек. Его персональная библиография насчитывает более 380 публикаций, значительная часть которых издана за рубежом.

Международное библиотечное сообщество знает Я. Л. Шрайберга с 1994 г. как организатора, научного и художественного руководителя ежегодных грандиозных научных форумов в Крыму, которые по популярности соперничают с генеральными конференциями ИФЛА. Материалы этих форумов, включающие каждый год несколько сотен докладов и сообщений, охватывают по сути дела все направления библиотечной и информационной теории и практики. Последние 10 лет центральное место в программе Крымских форумов занимают специальные ежегодные доклады, подготовленные и прочитанные Я. Л. Шрайбергом. В каждом докладе представлена достаточно полная картина произошедшего в библиотечно-информационной и смежных сферах деятельности; мастерски обозначены особенно значимые события и тенденции. Следует отметить, что в 1999 г. к летним Крымским форумам добавились осенние конференции в подмосковном Ершове.

О международном авторитете Я. Л. Шрайберга говорят такие его обязанности, как президент Международной ассоциации пользователей и разработчиков электронных библиотек и новых информационных технологий (Ассоциация ЭБНИТ), президент Международного библиотечного, информационного и аналитического центра (МБИАЦ, США), вице-президент Российской библиотечной ассоциации, кроме того, он – один из активных деятелей ИФЛА. В 2007 г. Я. Л. Шрайберг стал генеральным директором Федерального государственного учреждения «Государственная публичная научно-техническая библиотека России».

Многочисленные обязанности обусловили частые поездки генерального директора по разным городам, странам и континентам. Он и в Петербурге бывает нередко, но почему-то так получалось, что наш университет не попадал в график Я. Л. Шрайберга. Поэтому мы решили заблаговременно пригласить его выступить на нашем бенефисе в удобное для него время. По-видимому, Яков Леонидович и сам ощущал как пробел незнакомство с СПбГУКИ, поэтому он сразу и с охотой согласился к нам приехать. И вот 30 ноября мы впервые приветствовали генерального директора ГПНТБ России в нашем вузе.

Тема его проблемной лекции звучала так: «Библиотеки в современном электронном окружении: состояние и перспективы». В качестве эпиграфа для бенефиса Я. Л. Шрайберга я поставил бы знаменитые слова Иммануила Канта: «Две вещи наполняют душу все новым и все более сильным удивлением и благоговением, чем чаще и продолжительнее мы размышляем о них, – это звездное небо надо мной и

моральный закон во мне».

Слушая бенефицианта, с удивлением открывали мы «созвездия» электронных библиотек, рождающихся из информационно-технологических «туманностей», и благоговели перед «звездой первой величины» – ГПНТБ России, где давно уже полностью автоматизированы все рабочие процессы. Наконец-то стал известен адрес подлинной библиотеки грядущего информационного общества.

Интеллигентам-книжникам особенно приятно было услышать пророчество генерального директора самой прогрессивной библиотеки нашей страны о том, что оцифрованные фонды и электронные издания не затмят Галактику Гутенберга перед очами молодых поколений. Нельзя не поверить Я. Л. Шрайбергу, потому что общеизвестны его деловитость, компетентность, интуиция, надежность (обещал – сделал), его верность нравственному императиву, провозглашенному И. Кантом.

Кстати, о морально-нравственных принципах Якова Леонидовича лучше всего можно узнать из его исповедальной книги «Моим коллегам и друзьям: эпиграммы, шаржи и кое-что еще» (Москва, 2010. – 161 с.). Достаточно процитировать одну из его автоэпиграмм:

Нью-Йорк, Париж, Пекин и Лондон –

Где только не был наш герой!

Не потому, что это модно –

Там было дело, но порой

Так хочется все это бросить

И обрести себе свободу,

Но как ответить, если спросят:

А ты подумал о народе?

Гуманистические «мысли о народе», забота не только о своих сослуживцах и друзьях, но и о будущем библиотечной профессии, о судьбе знакомых и незнакомых, близких и дальних коллег явственно прозвучали в академически строгом разговоре о современном состоянии и перспективах развития библиотек в электронном окружении постиндустриальной цивилизации.

Бенефис Я. Л. Шрайберга оказался особенно волнующим и памятным, потому что он был адресован не только разуму, но и сердцу слушателей.